Художественная обработка дерева

Пирография (выжигание по дереву) в художественном оформлении изделий из древесины. «Белый тигр».
Педагог дополнительного образования ГУДО «Центр творчества, туризма и экскурсий детей и молодежи г. Жодино»
Калмык Елена Николаевна

Цель урока: научить детей новым способам действий, приобретение и закрепление навыков работы выжигательным аппаратом при художественном оформлении изделий из древесины.


Задачи:
- формирование познавательных универсальных учебных действий;

- ознакомить учащихся с понятием выжигание по древесине; 

- использовать полученные учащимися ранее знания и умения;

- научить учащихся технологии и приемам выжигания по дереву;

- расширить у детей запас знаний и умений по художественной обработке изделий из дерева;

- умение оценивать свою деятельность, соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его, умение осуществлять самооценку и взаимооценку, прилежание, аккуратность в работе, целеустремлённость;
- формирование коммуникативных и личностных универсальных учебных действий; 

- уметь ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи, понимать смысл поставленной задачи, осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль в процессе достижения результата, формировать учебную мотивацию, адекватную самооценку, необходимость приобретения новых знаний.

Ожидаемый результат: овладение участниками мастер-класса навыками выжигания по деревянной поверхности изделия, последовательности ее выполнения.
Необходимые материалы: 
- заготовки из древесины ранее подготовленные для выжигания;
- наждачная бумага;
- простой карандаш, ластик;

- выжигательные аппараты;

- трафареты, эскизы, зарисовки;
- копировальная бумага;

Обучение правилам безопасного поведения во время занятий:
- для безопасной работы с электровыжигателем заготовка должна быть сухая, руки тоже сухие;
- включать электровыжигатель можно только с разрешения учителя;- периодически проветривать помещение;- не оставлять прибор включенным в сеть без присмотра;- оберегать руки и одежду от прикосновения пера;
- инструмент класть на металлическую подставку;- Через 15-30 минут делать перерыв;

- при работе нельзя сильно нажимать на перо. В конце линии перо необходимо резко отрывать от рисунка;

- не следует наклоняться близко к месту выжигания.

- берегите руки и одежду от прикосновения раскаленного пера.

- после окончания работы электровыжигатель должен быть отключен от электрической сети.
 Ход работы: Выжигаем белого тигра.
Этап 1. Выбираем изображение для будущего рисунка. Подобных изображений довольно много в интернете. Можно также создать эскиз самостоятельно или выжигать на основе фотографии домашнего любимца, если у вас достаточно навыков и воображения, чтобы сделать мысленно удачную инверсию и перенести это на дерево.


Этап 2. Берем подготовленную заготовку. Вооружившись наждачной бумагой, дерево нужно хорошенько отшлифовать. Чем более гладкой будет поверхность, тем легче будет выжигать, тем точнее будут линии.
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Этап 3. Перенос эскиза на дерево. Какими бы замечательными у вас не были художественные навыки и глазомер, но в пирографии довольно непросто исправить ошибку, поэтому нужно наметить основные контуры рисунка. Для этого  обводим карандашом свою заготовку на листе бумаги и намечаем основной рисунок. Рисунок также можно и просто распечатать на принтере, чтобы результат был более точный. После этого с помощью обыкновенной копировальной бумаги переводим эскиз на дерево. Линии не должны получиться слишком тёмными и жирными, иначе их может быть видно под выжженным рисунком.
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Можно рисовать простым карандашом сразу на дереве, но большое количество исправлений, как правило, пачкает дерево, поэтому предпочтительно сначала удостовериться, что рисунок отлично смотрится на бумаге, а после быстро и легко безо всяких исправлений скопировать его.

Этап 4. Подготовка к выжиганию. Дополняем рисунок последними штрихами прямо на дереве с помощью карандаша. Подготавливаем пирограф. Для пирографа со сменными насадками выбираем ту, что позволит наносить самые тонкие и аккуратные линии.

И, наконец, держим перед собой всё время эскиз. На бумаге, экране монитора или телефона. Необходимо будет периодически с ним сверяться.
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Этап 5. Аккуратно обводим нашего тигра по контуру, особенное внимание уделяя усам, и помним, что на рисунке он довольно пушистый, а значит и контур нужно постараться повторить в том же духе. Для этого достаточно прорисовать его с помощью коротких штрихов, имитирующих шерсть. Обязательно сверяемся с рисунком, чтобы выбрать верное направление шерсти.

После этого аккуратно заполняем чёрный фон. Для этого можно выбрать насадку с большей площадью покрытия.

Ваш рисунок совершенно не должен повторять выбранный эскиз до мельчайших деталей. Ничего страшного, если вы нарисуете усы в другом месте или немного подкорректируете форму контура или тигриных полосок. Главное, чтобы это соответствовало анатомии, законам физики и было верно оформлено.
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Этап 6. Следующим этапом прорисовываем тигру шерсть. Рекомендуется начинать с самых тёмных мест, постепенно их затемняя и сравнивая тон с фоном, который является у нас абсолютно чёрным. Шерсть рисуется тонкими короткими штрихами строго по направлению шерсти, иначе это будет выглядеть скорее как штриховка академического рисунка и совсем не будет походить на шерсть.
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Заполняем все чёрные полоски, тёмные места у носа, глаз, усов. Начинаем добавлять более светлые участки шерсти, сверяемся с картинкой, чтобы не напортачить с направлением волосков, участков света и тени. Самые светлые участки заполняем последними.
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И помните, должны остаться участки дерева, которых вы не коснётесь вовсе. Не нужно прорисовывать каждый волосок, иначе вся игра света и тени забивается, превращается в кашу, а глазу нужен контраст.

Этап 7. Заключительный этап. Доделываем фон и затемняем левую часть тигра, которая полностью уходит в тень. Плоской насадкой проходимся ещё раз по самым тёмным местам тигра, убирая получившийся на дереве рельеф и делая края мягче. Слегка тонируем глаза. Ошибки, слишком сильные затемнения, окалину на некоторых участках, например, усах, аккуратно можно счистить канцелярским ножом или скальпелем или наждачной бумагой, чтобы они лучше выделялись.
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Тигр готов!
